

荀子的廉政思想及其当代启示

孙小清

聊城大学政治与公共管理学院，山东省聊城市，252000；

摘要：构建反腐倡廉文化是党持续深化自我革新过程中务必持之以恒的重点任务。中国的优秀传统文化中饱含丰富的廉政文化素材，为当代廉政文化的发展提供了理论根基。作为先秦时期儒家学说的集大成者，荀子的廉政观念对当下廉政文化建设具有宝贵的启示作用。荀子廉政观念的形成背景包括混乱时期对和谐社会的迫切需求、诸子百家的思想交锋与融合，以及春秋战国时期诸子对于反腐倡廉的深度思考与实践，其核心内容涵盖推崇贤能的用人原则、民本主义的治国方略以及廉洁自律的价值导向。深化新时代的反腐倡廉文化构建，需要汲取荀子廉政观念的精华，通过修身养性推动自我革新，结合礼法完善治理体系，引导社会风气回归正轨，引导廉政文化在反腐倡廉斗争中发挥其“治本”作用。

关键词：荀子；廉政思想；新时代；廉洁文化建设

DOI：10.69979/3029-2700.24.9.015

中华优秀传统文化作为中华民族的精神命脉与文化之根，蕴含着丰富的廉洁文化资源。追溯至先秦时期，“礼、义、廉、耻”四德便被古代先贤们视作治国安邦、维系国家生存发展的纪律准则。在这四德之中，以“廉”为核心的思想理念贯穿于中华民族几千年的政治文化历史之中并见证了各个王朝的兴起衰落与历史更迭。作为先秦时期儒家思想的集大成者，荀子对廉政思想的深刻诠释，主要体现在他对礼法秩序、民本思想以及义利关系的深邃思考中。其廉政思想不仅对当时的国家治理和政权稳固注入了强大的能量，同样也丰富了廉洁文化建设的理论内涵，对新时代的廉洁文化建设提供了宝贵的理论借鉴作用。

1 荀子廉政思想的产生背景

1.1 乱世现象对重建社会秩序的需要

战国末期，农业工具和技术的迅速发展，为土地资源的最大化开发和利用铺平了道路，带来了农业生产的显著提升。随着农业的快速增长，商业也迎来了它的繁荣时期，商品的买卖变得频繁而兴盛。对财富的追求，开始改变社会伦理和道德的根基，引发了各种社会矛盾。随着经济的蓬勃发展，社会结构也在悄然发生变化。权势、财富和军事实力的集中，为冲突和战争埋下了伏笔，战国末期因此陷入了连年不断的战火之中，人民饱受流离失所之苦。建立在血缘关系之上的政治体系，也遭遇了前所未有的冲击。因此，统治者们不得不寻找新的道德规范和思想体系来维护自身的统治地位。

在这样的社会环境下，文化领域出现了“百家争鸣”的繁荣景象。荀子在这个时代洪流中，响应国家统一的大势所趋，深入关注普通百姓的生活状况。他融合并总结了先秦时期不同哲学流派的观点，形成了自己的一套廉政理念。这套理念不仅为解决当时的社会矛盾提供了有力的思想武器，而且为维护社会的稳定和发展贡献了重要的智慧。荀子的主张不仅涉及政治和哲学层面，更是深刻地触及了人们的生活实际，使得他的思想在当时以及后世产生了深远的影响。通过对基层百姓生存状态的关注，荀子提出了一系列具有前瞻性的改革建议，为后世治国理政提供了宝贵的经验和启示。

1.2 “百家争鸣”带来的学术思想融合

荀子对诸子百家的理论进行了深刻的反思与综合。身为儒家学派的重要代表，荀子不仅深入探讨了儒家的传统理念，还对其他哲学流派进行了详尽的分析与批评，以此为基础，构建出了他独有的政治哲学体系。在《荀子·君道》中，他提出了著名的观点：“法者，治之端也”，倡导将儒家的礼治理念与法家的法治观念相结合，开创了“儒表法里”的思想传统，形成了一种独到的“隆礼重法”思想，这种思想在当时的社会环境中显示出了其积极的意义。荀子认为，社会秩序的维持和国家的治理必须依赖于法治而非单纯依赖人性和道德。他强调法律的制定和执行对于维护国家的稳定和平至关重要，这在一定程度上也与法家思想中的“法治”理念相一致。

在对待道家的态度上，荀子并不完全赞同其消极避世的主张。他重新解释了“道”的概念，并且在道家哲学的影响下，提出了“虚壹而静”的理念，即主张心灵应保持一种“空”“虚”的状态，以达到去除认知障碍的目的。荀子认为人类应当通过“有为”的努力来改善自我与社会，这种思路实际上是对道家“无为”的某种反思，认为社会的治理需要制度、规范与理性，而不是完全放任自然。此外，荀子亦对墨家的“兼爱”观念提出了批评，他反对这种代表平均主义的思想，而更加强调社会等级的差别，认为社会秩序正是建立在这种差别之上。荀子对诸子百家的思想进行了系统化整合并对其批判性继承，从而为他的廉政理念提供了坚实的理论基础。

2 荀子廉政思想的主要内容

2.1 推崇贤人的用人原则

在探究荀子治国理念的过程中，我们发现其重点在于人才的选拔与运用。荀子主张，治国理政需基于德才兼备的准则，尤其是德行优先的原则。他坚信，不论出身背景，德才兼备者方为治国之才。荀子明确指出，无能的君子仍为君子，但有能力的小人可能更为恶劣。因此，评估人才时，应首先考量其德行，其次才是能力。

荀子同样重视为人才的培育创造良好的发展环境，强调不能使没有才德的人对有才有德之人进行筛选、评估。在对官员的管理上，荀子主张教化与法制并重，提倡“无功不赏，无罪不罚”，形成有效的震慑与约束机制。同时，他认为应不拘一格地提拔有才能的人，罢黜无能之官，及时惩处犯错之官。在对官员的评价方面，荀子对不同的官员类型进行了区分。他认为，真正的大臣应当“民亲之，士信之，上忠乎君，下爱百姓而不倦”，这样的臣子可视作国家的功臣。荀子特别强调，敢于直言、辅佐和纠正国君的大臣，是国家和社稷的宝贵财富。君主若要有效地治理国家，必须首先完善自身的道德修养。此外，臣子若想成为贤臣，亦即“从道不从君”（《荀子·臣道》），也需在道德上不断自我提升与反省。另一方面，人民通过修身自省，不仅能够提升个人德性，亦能向君主看齐，从而促进整个社会秩序的和谐发展。

2.2 民本主义的治国方略

儒家学说中，民本思想占据了核心地位，其主旨在于强调获得民众的支持是统治者掌握天下的关键。它

要求统治阶层应当以深切的爱护与关怀普通民众，将改善民生作为己任，向民众恩赐福祉，致力于繁荣民力，坚决排斥对民众实施暴政及过量刑罚的行为。荀子承袭并进一步发展了这一思想，他明确指出，国家领导者必须深刻认识到以民为本对于统治国家的重要性。他运用了一个生动的比喻：“君者，舟也；庶人者，水也。水能载舟，亦能覆舟。”这里的比喻寓意着君主与百姓之间密不可分的关系——民众如同水一般，既是支持君主执政的基础，也拥有能够颠覆统治者的力量。

因此，一个明智的君主应当始终将人民的幸福置于心中，如此方能赢得民众的心。荀子甚至提出，天命之人成为君主，正是为了服务于民。他将君主与民众的关系提升到了“立君为民”的高度，并主张君主必须认识到，尽管拥有天命，但其根本职责在于为 民服务。荀子同样警示君主，不能仅止于高调宣扬关心民众，而要真正树立起以民为重的意识和采取实际行动来利于民生、富足民众。因此，他提出了一系列有益于民众、能够促进民众福祉的政策，包括减轻赋税负担，让民众在炎炎夏日和严寒冬季都能得到保护， 避免劳苦过度或错失农时。荀子相信，通过这些措施，能够使民众真正受益，从而减弱阶级之间的矛盾，对社会稳定与发展起到关键的维护作用。

2.3 廉洁自律的价值理念

为了构建一个清廉的政治环境，必须从领导者做起，这是荀子提出的一个基本原则。在他的理念中，一个清明的政治局面有赖于一群自律性强、勤于公务的官员。因此，他主张“廉政必先廉吏”。荀子明确指出，为了实现这样的政治目标，官员必须严格自律， 时刻注意自己的行为，并压制个人私欲，以公共利益为重。基于这样的观点，荀子提出了两个核心要求。首先，他提倡官员应当坚持“先义后利”的原则。这一理念在传统道德观念中占据重要位置，“义”与“利”的关系是密不可分的。荀子认为，把道义置于利益之上是确保官员廉洁和恪守职责的基础。他强调，只有当统治者遵循这一原则，国家才能政令清明，有序发展。其次，荀子倡导官员应该实践“上明而下化”的榜样作用。他认为，领导者应该以身作则，要求别人做到的事情自己首先要做到，并且要比其他人做得更好，以此来影响下属。如果领导者自身行为不端，那么其影响力将会是负面的。他比喻说，领导者的行 为就像河流的源头，如果源头清

澈，往下游的水自然也就会清澈。因此，只要统治者能够遵守道德规范，那么民众也会逐渐形成良好的道德品质。

3 荀子廉政思想的当代启示

3.1 坚持执政为民，弘扬民本思想

为了传达荀子民本思想以促进廉政的实现，必须要坚持以民为本、执政为民的廉政理念。实现此目标首要在政治体制上维护民主原则，确保人民当家作主。这包括坚持我国的根本政治制度，即人民代表大会制度，并拓展人民参与国家事务的渠道。此外，政府须始终将人民利益放在首位，将之作为决策的核心，并遵循群众路线，关心人民的需求，以满足其物质与精神需求，创造和谐社会和文明进步。进一步而言，政府应当尊重并保障公民根据宪法所赋予的权利，推行行政决策、运行和信息的透明化，确保公众的知情权。同时，采纳科学的决策方式以体现民意，完善投票机制，使公众能够真正参与到政策的制定过程中。最后，政府必须积极解决例如就业、收入、住房、教育、医疗、等一系列社会民生问题。把保障和改善民生作为核心，不断推进各领域改革，使人民能够真正享受到改革发展带来的成果。当执政党能坚定不移地走这些道路、将人民利益置于最高位置时，它将赢得人民群众的尊敬与支持。

3.2 依法治腐，打造廉政之剑

在探讨官德与吏治问题时，我们发现腐败现象确实与某些官员的官僚主义及不端工作态度紧密相关。然而，如果腐败现象持续蔓延，则不得不深入思考制度层面的不足。荀子曾指出：“法，治国之端也”，意味着法律是治国的基础，不仅是预防与打击腐败行为的利器，也是维系社会关系与秩序的关键。在当今社会，遵循荀子所倡导的礼法并重的理念，坚定不移地走法治道路，对我们在反腐倡廉方面的工作仍然具有极其重要的现实意义。为了彻底铲除腐败的毒瘤，首要之举在于强化国家层面的立法活动，对涉及贪污受贿、职务侵占等犯罪

行为的法律条文进行细致的修订与完善。唯有构建起一套全面而严谨的法律规范体系，我们方能使廉政之剑出鞘锋利，保障执法人员履行职责之时有法可依、有章可循，进而借助法治的力量对腐败现象进行根本性的遏制。

此外，政府应加强反腐败体制机制的建设，通过建立更加健全的监督体系，强化反腐败的制度化、常态化运作。无论是党内监督、国家监察，还是社会舆论的监督，都应当发挥积极作用，形成全社会共同参与的反腐局面。建立和完善举报渠道，鼓励公民举报不法行为，为廉政建设提供更有力的支持。

4 结语

在总结荀子廉政思想时，我们可以看到他深刻认识到政治廉洁对国家治理和社会稳定的重要性。荀子提倡官员应具备良好的品德和道德修养，同时强调法律与制度的建设，主张以严明的法律和规范来约束官员的行为。他认为，只有当官员真正做到公正廉洁，才能够实现对人民的良治，并使国家繁荣昌盛。在当代，荀子的廉政思想依然具有重要的启示意义。在全球化和信息化日益加深的今天，廉政建设不仅是国家治理的基础，也是实现社会公平正义的重要保障。我们应当从荀子的思想中汲取智慧，进一步加强对公职人员的道德教育与法律约束，提升公共治理的透明度与公正性，从而确保权力在阳光下运行，避免腐败和不正之风的滋生。

参考文献

- [1]荀子·大略 [M]. 北京：中华书局，2011：432-433.
 - [2]荀子·君道 [M]. 北京：中华书局，2011：192-196.
 - [3]论语·为政 [M]. 北京：中华书局，2011：64.
 - [4]苑英科,赵锦锦.荀子的节欲思想对廉政建设的启示[J].华北电力大学学报,2018,(06):100-105.
- 作者简介：孙小清，（2000.1-）女，汉族，山东省潍坊市寿光市侯镇，在读硕士，政治学、政治思想，聊城大学。